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Puterea tradiţiei . 
Ne pare bine de orice cuvânt apărător 

al tradiţiei, razimul puternic bl Bisericei noastre. 
Tradiţia Insă este şi un stâlp al celorlalte aşe
zăminte ale neamului. 

E a în tradiţia noastră munca sinceră, 
credinţa în puterea noastră, conştiinţa de sine, 
simţul de autoritate. Resursele tradiţiei ne 
merţ n în starea de azi a spiritelor. 

Ne pare nespus de bine că un mare în
văţat ca d l iorga, în neamul Komâoesc dela 
28 Ianuarie arată rolul tradiţiei. 

Dsa scrie următoarele: 
„Deunăzi, în public, cu prilejul unei săr

bători, Patriarhul-Rrgent a spus în cuvintele 
acelea răspicate pe cari ne place să le auzim, 
că viaţa adevărată a ţării, nu se poate clădi 
pe improvizaţii şi capricii, pe zădărnicii împru
mutate, ochioase şi goale, ci numai pe baza 
de stâncă tare a tradiţiei. 

O viaţă întreagă am spus-o,l!cui a vrut 
şi mai ales, cui n'a vrut să o audă. îmi pare 
bine că astăzi aceaşi învăţătură se dă din lo
cul, care nu poate fi bănuit de fantasii istori
ce şi de ideologii literare, din locul unde e 
prestigiul Bisericii, unit cu acela care pleacă de 
la Coroana ţării. 

Să nu ne înşelăm. De Ia o legislaţie pri
pită, care se copiază pe rând după moda din 
Paris sau după moda din Berlin, de la pro
grame de partide ieşite din nevoile altor so
cietăţi, de la ideale religioase şi morale răsă
rite din alte nevoi ale sufletului, de la viaţa 
socială de maimuţăreală desgustătoare până 
la arta de pocituri şi strâmbături, până la li
teratura de băgueli neînţelese şi de perversi
tăţi forţate, până la revistele cari ne informează 
orice, numai despre noi nu, — totul e copie 
pe fereastră. 

E vorba să spălăm acest fard scump şi prost 
de pe cinstita noastră fuţâ. Şi patriarhul o spune.." 

Sărbătoarea Trei Ierarhi în H . 
Mercuri în 30 Ianuarie a. c. oraşul şi e-

parhia Aradului a prâznuit onomastica P. S. 
Sale Episcopului Grigorie, care poartă numele 
ilustrului ierarh Grigorie. 

Cu acest prilej neobositul şi vrednicul no
stru Episcop, a primit scrisori şi telegrame de 
felicitări dela I. I. P. P. S. S. Lor Miîropol ţii 
şi Episcopii bisericei româneşti, dela dnii mi
niştrii din eparhia noastră şi din tot cuprinsul 
României. 

In biserica catedrală preotul C. Turic a 
oficiat o liturge solemnă asistat de diaconul 
Micinic. La serviciul divin a as'stat şi P. S. 
Sa Episcopul nostru. Răspunsurile liturgice au 
fost executate precis de corul Academiei teo
logice. — La priceasnă părintele Turic a ro
st t o predică binesimţită, în care a făcut apo
logia celor trei luceferi mari ai bisericei: Va-
siie Ioan şi Grigorie. 

După serviciul divin, lumea s'a îndreptat 
spre Reşedinţa episcopească, ca să aducă o-
magii de stimă, iubire şi urări de bine înaltu
lui prelat. S-au prezentat autorităţile bisericeşti, 
civile şi militare, corpurile didactice dela licee, 
şcoala normală, şcoaiele de ucenici şi primare, 
reuniunile femeilor, diferite lorporaţiuni etc. etc. 
Membrii consistorului, corpul profesoral dela 
Academia teologică şi reprezentanţii protopopia
tului şt parohiilor din Arad, s'au prezentat \i 
corpore. Oratorul zilei a fost părintele c o n s ^ 
lier Mihai Păcăţian, care a rcstit următoa/e|[^ 
vorbire: • . \1L 

Prea Sfinţite Stăpâne! 
Din prilejul zilei onomastice de astăzi, ne-am 

prezentat înaintea Prea St. Voastre, noi funcţionarii 
consistoriali, profesorii Academiei teologice, clerul pa
rohial, reprezentanţii institutelor culturale şi oficiilor 
admnistrative din loc, ca să Vă aducem omagiile 
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noastre de recunoştinţă şi profundă veneraţiune şi să 
Vă urăm mulţi fericiţi ani cu bine şi cu sănătate* 

Eparhia ortodoxă română a Aradului — clerul 
şi poporul — în frunte cu Prea Sf. Voastră formăm 
o familie duhovnicească pusă în slujba Evangheliei 
lui Hristos. 

Dela felul şi măsura, cum îşi îndeplineşte datoria 
fiecare parte, depinde prosperarea bisericii şi a nea
mului. 

Prea Sfinţia Voastră aţi devenit pentru noi toţi 
un simbol, o şcoală, şcoala munci! neobosite, a râv
nei pentru binele obştesc, energia împreunată cu iu
birea părintească. 

Sub influinţa acestei şcoli, se obsearvă în Epar
hia Aradului, un curent sănătos de primenire sufle» 
tească. Când acest curent, sau opinie publică va şti 
stăpâni mediul —- îndreptarea va fl desăvârşită. 

Spre acest scop însă se cere muncă serioasă, 
timp şi multă abnegaţiune din partea tuturora. 

Cultura religioasă morală încă îşi are evoluţia 
sa naturală, fără de care nu este progres real. 

Ţinem să Vă asigurăm, Prea Sfinţite, că ne-am 
înrolat ca ostaşi devotaţi ai Prea Sfinţiei Voastre cu 
ferma hotărâre să ne îndeplinim — fiecare la locui 
său — datoriile cu conştiinţă şi să Vă ajutăm la rea
lizarea sublimului scop, care este întărirea bisericii şi< 
a nemuiui. • 

Să trăiţi întru mulţi ani Stăpâne! 

Plăcut impresionat P. S. Sa a răspuns în 
felul următor: 

Prea Cucernici Părinţi şi Prea iubiţii 
mei fii sufleteşti. 

îmi place să cred că, manifestaţiile de bucurie şi 
expreşiunea sentimentelor de simpatie sinceră ce-mi adre
saţi, cu prilejul zilei mele onomastice, nu sunt izvotite 
din impulsul de-a satisface unei datini, ct sunt expre
şiunea dragostei adevărate şl a devotamentului sincer 
cari D voastră le manifestaţi faţă de mai marele 
bisericel lui Isus din aceste părţi ale pământului 
românesc. 

Mulţumesc din inimă curată, pentru devotamentul 
ce-mi arătaţi. 

Ştiu că saxint grele apasă asupra umerilor mei 
şl asupra umerilor tuturor slujitorilor sf. altar, şi chiar 
pentru acest motiv când vă văz adunaţi în jurul meu, 
îmi înoesc nădejdile mele M triumful cauzei pentru 
ca/e ne ostenim. 

AsisUnţa a fă.ut urări P. S. Sale, care apoi a 
Invitat publicul la o agapă gustoasă. 

UN profesor uniuersitar despre 
puterea cultului ortodox. 

Distinsul profesor C Rădulescu ITloIru dela 
Uniuersitatea din Bucureşti, a scris în ziarul 

„Rampa" următoarele: 
Eram acum câţl-va ani în satul meu natal. Se 

culegea porumbul şi eu venisem pentru a primi partea 
din dijnă. 

Intre ţărani însă, constatai cu mirare lipsa unui 
vechiu cunoscut al meu, muncitor robust şi vrednic 
şi al cărui fiu îmi fusese servitor devotat şi camarad 
de copilărie. — „Dar unde este Alexandru, oameni 
buni! — .Hei, Domnule, mare nenorocire pe sufletul 
lui î Stă să-i moară copilul" — „Patru?" — .Patrii. 
Singurul copil ce-1 avea la bătrâneţe" — „Credinciosul 
meu Patru?" — După o jumătate de oră eram lângă 
casa nenorocitului ţăran. 

Când ajunsei în ograda casei văzui un spectacol 
pe care nu-1 voi uita în toată viaţa mea. Cinci oameni 
se luptau ca să ţină în loc pe un bătrân, care având 
cămaşa ruptă, ochii holbaţi şi figura sgâriată până la 
sânge, scotea din pleptu-i un răget fioros, cum nu mai 
auzisem şi voia să se arunce asupra cadavrului ce 
sta întins pe patul din tinda casei. Nefericitul tată nu 
voia s ă - ş l l a se copilul 

Durerea făcuse din ei o fiară. Se va prăpădi şl 
el nefericitul, gândeam eu, — şi nu vom putea săi 
fim de nici nn ajutor.. Dar iată vine „popa" şl a-esia 
aduse mângăerea trebuincioasă pe care nu i-o putuse 
da nimeni: In cuvinte? Doamne! dar ce cuvinte ar fi 
ştiut să rostească ei, bătrânul preot, simplu ca taţi 
cei l'alţi ţărani, cari stăteau acum în jurul mortului., 
încrederea în persoana sa nu merge până într*atâta 
încât să Încerce prin cuvinte de-ale sale proprii să aducă 
mângâiere nenorociţilor. Ei o invoacă numai dela Cei 
Atot puternic. Deschise cartea de rugăciune şi începu 
slujba divină. Şi atunci văzui ca prin farmec o tran
sformare subită operându-se în jurul meu. Dela primele 
tămâeri cu cădelniţa, disperata luptă încetă, şi neferi
citul tată, smerit ca un cop'I, ingenunchiă lângă tru
pul mortului. Căci slujba mortuară — o ştie fiecare 
ţăran, — se cuvine a nu fi tulburată. Prin ea se în
cheie verigile acelui lanţ care leagă sufletul celui ce 
moare acum cu sufletele celor ce vor muri în viitor, 
La ea trebue să ia parte cu dragoste tot creştinul şi 
cei de aproape mai ales să îngrijească a ne săvârşi 
după toate obiceiurile. Fiecare gest, fiecare mişcare, 
care se săvârşeşte acum, sânt repetarea gestului şi a 
mişcării cari au însoţit slujba de înmormântare a stră
moşilor şi vor însoţi pe aceea a nepoţilor. 

Eie sunt ordonate de însuşi Dumn-zeu, căci nu
mai Dumnezeu poate să cuprindă în mintea sa şirul 
nesfârşit de veacuri, şi numai prin gesturile şi mişcă
rile ordonate de EI, pot întră în comuniune auiletele 
unui neam întreg. 



Doamne, cere alt m'j'oc ar îi putut să dea săr
manului meu Alexandru mângâierea de care el avea 
atâta nevoie? Care alt mijloc l-ar fi putut reda lumii 
cu nădejdea în suflet şi cu dragostea pentru se 
menii săi? 

D n acea zi am înţeles misterul cultului orto
dox. Din acea zi am alungat din mintea mea toate 
gândurile sceptice pe cari le adunasem din cele văzute 
în ţările străine, şi de aci înainte am ascultat cu adânc 
respect slujba însoţită de atât formalism a acelei Bi
ter ci din care se revarsă o influenţă atât de binefăcă
toare asupra neamului meu Întreg. 

C. Rădufescu Motru, 
delà Academia Română. 

Didimarii et consortes. 
Domnul nostru lsus Hristos, Carele a venit în 

iume să întroneze în scaunul ce i-se cuvine, adevărul 
a spus: nu am venit să aduc în lume pace, ci răsboi 

Fiul lui D-zeu, la lumina zilei şi în auzul tuturo 
a declarat război iubire! exagerate pentru materie 
„Aiunaţi-vâ comoare în ceriuri". Fiul lui Dzeu a a-
tâcat fără cruţare iubirea de măriţi deşerte. 

„Cel ce între voi va să fie mai mare să vă fie 
vouă slugă". 

Fiul lui Dzeu a descoperit slăbiciunea inimei o-
meneşti, când a i p u s : „Cel ce este fără păcat între 
voi, acela întâi să arunce piatra". 

Mântuitori;! lumii a dat ordin nou „Să vă iubiţi 
unul pe altul". Nimic nu era mai mult în contrazicere 
cu spiritul lumii de atunci, ca învăţăturile acestea. 

Dacă ne e permis să asemănăm mentalitatea păgî -
nească şi iudaică de pe vremuri cu o plantaţie întinsă 
atunci îuvă(ătura lui Hristos este o vijelie, puternică, 
care ameninţa cu nimicire totală această plantaţie. 

Domnul nostru cerea inima întreagă spre a o 
curaţi de patimile urâte. Şt lumea care «e vedea mică, 
umilită, coborâtă din vârful cel mai de sus al închi
puirilor deşarte în adâncul realităţilor, nu voia s ădee 
această inimă. 

Lumea se împotrivea şi Împotrivirea *se făcea 
tot mai mare; Cu cât se întindea mai mult creştinis
mul In toate păturile sociale şl ameninţa cu distru
gerea, concepţiile vechi despre lume, despre viaţă, 
despre bine şi rău, cu atât se înteţeau mai mult va
lurile urii contra acestui creştinism. 

Intre Roma, centrul lumii pământeşti, şl Intre ie
rusalim, unde Hristos nune baza unei Împărăţii cereşti 
conflictul se agravează mereu şi la o dată trebuie să 
izbucnească cu toată puterea. 

Reprezentantul Romii, scepticul Pliat, crede învă
ţătura lui Hristos ceva trecător şi -a răspuns că are 
de a face cu un vizionar ca muiţi alţii, se spală pe mâni 

şt admite răstignirea, crezând că moartea învăţătoru
lui va înspăimânta pe ucenicii cari îl urmau şi cu asta 
mişcarea s'a nimicit 

Creştinismul Insă merge tot înainte şi dă de 
lucru chezarilor şi filozofilor. 

Filozofii îşi bat joc de credinţa unor oameni in
culţi, Cezarii la rândul lor lucrau mai sumaric, retează 
capetele supuşilor lor, cari se mărturisesc creştini şi 
nu vor ca să aducă jertfă idolilor. 

iulian, chezarul, care prin sabie încearcă să ră
pună creştinismul, moare cu ultimele cuvinte pe buze 
„Ai învins Galileene"! 

Dintre cei mulţi duşmani ai creştinismului să ne 
oprim azi puţ'n asupra unor capete interesante. 

Imperiul Roman număra în floarea Iui câteva zeci 
de milioane de locuitori toţi păgâni aproape. Aceşti 
păgâni aveau o mulţime de zei: zei principali zeii 
agriculturii şi ai creşterii vitelor, zeii comerţului, zeii 
familiei, zeii stelelor, z?ii apelor, zeii pădurilor, zeii 
din Hades şi zeii însuşirilor bune etc. Şi f.ecare zeu 
îşi avea chipul din ceva, lemn sau piatră. 
La înmormântările Romanilor mai răsărit', înaintea 
mortului duceau za carele chipurile făcute în ceară a 
strămoşilor iluştrii. 

Fabicanţt i de idoli, când au văzut că creştinis
mul se răspândeşte tot mai mult şi le ameninţă cu 
prăpădul meşteşugul, i-au jurat moarte. 

Pe f.lozofii păgâni ii mişcă viaţa curată şl pur
tarea blândă a creştinilor pe cioplitorii de idoli nu-i 
atirgea nimic din aceia ce era de admirat la creştini, 

„Moarte lor", răcneau meşteşugarii, căci aceştia 
ne primej iuiesc rentabila noastră ocupaţie. Şt cine 
ştie câte capete de o p i i şi de moşnegi creştni s'au 
rostogolit în ţarină pe urma agitării acestor isgonitori 
ai creştinismului. 

Lor li,-s'au asociat victimarii, acei siugi ai preo
ţilor păgâni cari pregăteau animalele de sacrificiu. 
Zeilor cereşti li-se jertfeau animale cu culori deschise, 
zeilor din Hades li-se cuveneau animale cu culori în
chise, iară un meşteşug bun. 

Cum? ce învaţă creştinii? omul să se Închine cu 
inima, lui Dzeu. Ah, să piară toţi 1 Şi victimarii făceau 
la victime creştine cu duiumul. Mai Întâi să trăiască 
meşteşugul nostru pe care îl «meoirjă cu pe ir ea a* 
ceşii nemernici de creştini. 

Mai satisfăcuţi erau însă servitorii circului, unde 
se delecta lumea păgână în chinurile amare ale creş
tinilor. 

Cu câtă plăcere trăgeau zăvoarele cu cari erau 
Urnise în cuşti animalele sălbatice cari sfâşiau în bu
căţi pe creştini. 

Ce fericiţi erau când nisipul arenei se îmbiba 
cu sângele creştinilor cari îi ameninţau şi pe ei cu 
pierderea slujbei. 

Timpul a acoperit cu ţărână groasă şi acest soi 
de duşmani al creştinătăţii. 
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Creştinismul care profesa cu toată sinceritatea 
învăţătura lui Hristos .Iubiţi pe vrăjmaşii voştrii" nu 
s'a răsbunat nici asupra trupurilor nici asupra amin
tirii lor. 

Dar cum nu a pierit sămânţa creştinismului, nu 
a perit nici sămânţa victimarilor şl a consoţilor lor, 
ea dăinuieşte şi azi. 

Omenimea rrerge nainte şl curentele se ciocnesc 
cu vehemenţă unele de altele. Partea tragică a pro
gresului este şi azi, că fiecare curent în cultură î şi 
are şi pe vlctimării şi pe famulii săi care secundează 
lupta cu toată brutalitatea fiinţei lor. 
In istoria mişcării care se numeşte inquisiţîe, stă în
semnat, că familii întregi au fost extirpate pe urma 
denunţurilor mincinoase făcute de famuli. Curentul 
era paravanul în dosul căruia aceşti oameni îşi puteau 
satisface cea mai urâtă poftă de răzbunare. 

In cutare colţ stau 2 famuli foarte elegant îmbră
caţi, vorbesc şi gesticulează foarte animaţi. 

Bietul trecător în naivitatea sa crede că cine ştie 
ce bucurie rară s'a revărsat preste aceşti famuli. 

„Să şti că eşti grozav* 
„Primeşte felicitările mele", 

spune un famul cătră celalalt. 
„Ai nimicit tot, cu vorbele ce ai spus". 
Adevărul este că famulul, acoperit de paravanul 

timpului şi lipsit de orice sentiment omenesc cu bruta
litatea lui, a nimicit o familie întreagă. 

Nu face nimic, famulul ăsta radios, este fericit 
că este în serviciul omenirii. 

Privesc la ei, închid ochii, şi văd scena cum se 
căznesc doi indivizi la cuşca din Roma să tragă ză
vorul dela cuşca tigrilor certâtori. 

Pe nisip stau întinşi nişte bărbaţi cu faţa palidă, 
prada tigrilor. Acasă plâng soţiile şi copiii. 

Famulii nu s'au sinchisit atunci şi nu se prea 
sinchisesc nici azi de lacrimi. 

Ei şi ce? Doar ei servesc cauzele mart ale o-
menimei. 

Dr. Ştefan Cioroianu 
protopop. 

Mit ie ziua aoHrlI unirii Principalelor romane. 
Arad* 24 Ianuarie 192a» 

Evenimentul aniversat este pe larg descris în 
orice carte de istorie românească. Serbăorind aceasta 
zi eu nu mă leg de ani şi evenimente. Povestea tre
cutului e bună pentru cei bătrâni, în seri când stau 
1 j foc mângăindu-şi bătrâneţsle în duioşia nostalgică 
a amintirilor. Se mândresc cu istoria lor, bogată în 
dibace fantazii, popoarele pornite spre declin. Cel 
tare tră«şte în prezent na în trecut, şi chiar în prezent 
privirea lui e aţintită cu încredere spre vremurile noui 
ce vor veni. Va popor viguros na-şi frământă energia 
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în orgoliul faptelor măreţe pe cari le-au săvârşit stră
moşii săi, căci în adorarea aceasta a trecutului eroic 
se complac slăbănogii cari şi-au pierdut Idealul crea-
ţ unii în prezent şi în viitor. Iar dacă totuşi aruncă o 
privire în trecut, omul de viaţă o face cu scopul de 
a-şi oţeli puterile, adoptând la viaţa Iul experienţele 
înaintaş lor săi. 

Iată de ce, sărbătorind aniversarea unirii Prin
cipatelor, nu voiu înşira aci ani şi fapte moarte. Dar 
cu gândul la z'ua de azi şi de mâine, vom arunca în 
pagina unirii Principatelor acea privire, care să ne 
reamintească sufletelor noastre româneşti experienţa pro
cesului de prefacere frăţească a celor două provincii 
româneşti de acum şaptezeci şi atât de ani. Şi atunci 
vom vedea, că unirea sufletească n'a fost instantanee 
ca actul propriu zis politic al unirii. Au trebuit să 
treacă ani de entuziasm premergător unirii politice şi 
zeci de ani de prefaceri, de cizelări până Ia defini-
nitiva contopire într'un singur sufet, după unirea po
litică, a moldoveanului visător cu munteanul sprinten 
şi ager la minte. Vorbeau aceeaşi limbă, erau acelaşi 
nea*, aveau aceleaşi doruri şi totuşi vreme lungă a 
trebuit ca să se poată contopi într'o singură suflare 
românească. Căci erau neamuri tari. 

E uşor procesul de asimilare al putregaiurilor 
între ele, dar cere condiţiuni speciale procesul de a-
similare al oţelului cu un element de aceeaşi duritate. 
Renegaţii popoarelor se pierd în sânul naţ unilor do
minante fără nici o greutate. Dar un neam sănătos 
de oameni nu se poate adopta fără îndelungate re
zistenţe înverşunate, căci în contopirea unor astfel de 
neamuri, duce fiecare cu sine calităţi cari tind să-şi 
elupte afirmarea lor şi în noua formaţiune. Iată de 
ce se repetă astăzi după unirea tuturor românilor a-
celaşi proces regionalist, care a urmat unirii Princi
patelor de pe vremuri. Iată de ce lupta fraticină îşi 
afirmă încă şi astăzi, în al zecelea an după unire ră
măşiţele ei de bărţuială regionalistă. 

Suntem copi i unei naţ uni care în puterea t i 
nereţii sale aproape n'are trecut. Istoria noastră este 
doar sucul embrionar din care se des voltă astăzi, în 
plin avânr, un popor nou, purificat într'o rassă omo
genă, mai plină de virtuţi. Şi părticelele acestui po
por în formaţie prin .rezistenţa lor de a se adapta, 
nu fac decât să asculte de glasul instinctiv al cali
tăţii specifice dela ţinut la ţinut, al acelei calităţi, care 
îşi cere imperios colaborarea şi afirmarea în sufletul 
unic al naţiunii. Iată dece momentan temperamentul 
de voiclune sburdalnică a munteanului, temperamen
tul de ascuţită şiretenie şi practică inteligenţă a ol
teanului, de duios sentimentalism al visătorului mol-», 
dovean şi temperamentul dârz şi încăpăţînat în per
severenţă al ardeleanului, nu s'au putut împăca şl 
contopi Într'o singură decadă după unirea din anul 
1918 Vor trece încă ani şi contribuţia fiecărui tem
perament provincial va oţeli vigoarea naţiunii | | 
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ceeace astăzi s'ar părea prăpăstii de neînlăturat în 
trupul neamului, ca mâine vor fi calităţi comune cari 
vor cimenta pentru totdeauna caracterul specific al 
poporului definitiv aşezat în structura temperamentului 
său. 

Cu prilejul acestei zi de sărbătoare naţională, 
am ţinut să fixez în limitele ei reale cauza „regiona
lismului" de dincolo sau de dincoace, cauză pe care, 
fie d n nepricepere unii, fie din tendenţioasă rea voinţă 
alţii, o exploatează atâţia inşi ca pe an stavilar în 
cursul progresului unirii definitive sufleteşti a româ
nilor Cei cari n'au înţeles până acum cauza arătată 
să o înţeleagă şi să se întărească îa nădejdea de 
mai bine, în optinismul creator de energii sănătoase 
româneşti şi să se iubească cu dragoste sinceră fră
ţească, dragoste înţelegătoare de interese reciproce 
româneşti, dragoste care exJude din conversaţia zil
nică chiar şi amintirea ideei de separatism regional, 
pen tuca să se deosebească de „regionalism" idee a 
cărui conţinut reprezintă nu defecte ci calităţi. 

Iar cei cari au nâdâjJuit îa succesul pescuirii 
lor în ape tulburi, cei cari cu bună ştiirţă su aruncat 
ură şi venin intre fraţi, să ştie, că a sosit ciasul ca 
să se prâbiişe.'s*ă nădejdea lor în spumă răutăţi ne-
puttneîoşlei; lor, a sosit ciasul ca să se priceapă, că 

- -din--lungului^dUHor-uati.istorii cari le apasă umerii 
cu serii de nesfârşite împilări strigătoare la certuri, 
n'a mai rămas decât umbra scheletică a nostalg ei 
lâncede şi deşarte, pe care în agonia morţii, pe toate 
gamele o cântă trubadurii stăpânltorilor de ieri. 

Nepăsător de intrg ' le popoarelor cad pier otră
vite în veninul propriului lor orgoiiu,*se ridică între 
hotarele ţârii româneşti un popor nou: ager Ia minte 
blând şi visător, practic şi perseverent în vo nţă, po
porul a cărui istorie începe abia de acum înainte: 
poporului românesc. 

Secretarul asociaţiei „înfrăţirea" 

Căutarea „Sicriului Legii". 
In Testamentul Vechiu se poate ceti, cu rocă Iu

deii, înainte de a fi fost duşi In robia din Babilonia, 
au as uns Sicriul Legii, ce conţinea tablele legii şi 
ceva mană — în muntele Nebo. — Acest munte, unde 
afirmative ar fi murit Moisl, este situat în Palestina 
re&ârlteacă şi formează una dintre cele mai mari înăl
ţimi din cafenele muntelui Abarim. — Sicriul Legii a 
fost construit din ierna foarte preţios şi provăzut cu 
decoruri artificiale — Da aceea Sicriul Legii posedă o 
valoare nu numai Istorică, ci reprezintă totodată şi un 
mare preţ material 

Din cauzi aceasta nu e tocmai de mirat, că în 
decursul veacurilor au cercat mal mulţi să erueze as
cunzişul Sicriului legii, dar toată căutarea lor a fost 
zadarnică. 

înainte cu câteva tuni un american german, do 
mlciliat în California, cu numele Mr. Futterer, a între
prins de nou o explotare sistematică, ca să afle 
Sicriul Legii, dispunând să se facă săpături în mal 
multe lecuri la muntele Nebo. 
Deşi lucrările întreprinse până acum n'au dat nici un 
rezultat, Mr. Futterer nu s'â lâsit descurajat, ci voeşte 
a continua in mod şi mal intens!/ explorările sale îa -
ceoute convins fiind că străduinţele lui, iu cele din 
urmă vor fi încoronare de succesul dorit. 

Nicolae Fizeşianu 
protopop mi), ort. rom. în retr 

M ă r ţ i ş o r u l . 
E ştiut că tot ceace leagă mai strâns sufletele 

noastre de fraţi Români laolaltă este: rel'gia străbună 
creştnă oitodoxă, limba noastră armonioasă, conside
rată ca una dintre cele mai dulci depe suprafaţa pă-
mântulai şi portul cu obiceiurile noastre tradiţionale, co
mune la toţi românii, oricât de înstreinaţi şi îndepăr
taţi ar fi ei unii de aliii. 

Unul dintre obiceiurile cele mai frumoase care se 
păstrează în Muntenia mal cu seamă şi în Moldova 
dar şi în Dobrogea şî în cele mai multe părţi din 
dulcea Bucovioă, este datina străbună ce o conservă 
cu sfinţenie părinţi! pentru copiii lor, dar şi copilaşii 
mai ales fetele, cari abea aşteaptă ziua primăvăratecă 
de / Martie. 

Obiceiul consistă în aceea, că părinţii rudele sau 
amicii, să dăruiască fetelor ia 1 Martie un mărţişor. 

Mărţişorul este de obicei o monedă de argint 
sau aur, sau în fine un mic obiect de metal cu atât 
mai preţios cu cât starea materială îţi permite a-1 
cumpără, pe care fetele primlndu-1 îl poartă la gât 
sau la mână. 

Mărţişorul este atârnat de o panglicuţă roşie, ve 
ritabilul mărţişor are un şnur (găitan) format din 2 
fire: unul a!b, altul roşu de mătase, sau unul roşu de 
arniciu şl altui de bumbac alb, cari se răsucesc împre
ună, sau din mai multe fire din argint şi aur cu aju
torul cărui şnur, se leagă la gât sau la mână, în 
ziua de 1 Martie dis de dimineaţă până nu răsare 
soarele. 

Mărţişorul, Mărţguş sau Marţul se poartă de copii 
12 zile la gât, iar după acea ii leagă de ramura unuţ 
pom tânăr. 

Credinţa e că, dacă îa acei aii, pomului îi va 
merge bine şi copilului îi va merge bine în viaţă. 

Alţi copii fî fm la gât până vid primul pom în
florit şi atunci îi pun pe ramurile acelui pom, de o -
biceiu, pe măceşul înflorit, pentrucă măceşul din care 
se altoesc trandafirii, este primul arbust primăvăratic 
al nostru, Care dă frumoasele flori numite răsuri, din 
ai căror fruct roşu, prin Ardeal; se obişnuieşte a sfe 
face un feî de marmeladă. 
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Scopul este ca să fie copii! frumoşi şi sănătoşi 
ca florile aceiui pomişor. 

Aitii îl ţin la gât până înfloreşte porumbarul (an 
fel de prunişor) şi atunci, luându-1 îl pun pe ramu
rile porumbarului albit de flori, zicând: copilul să fie 
alb ca floarea acestui pom, adică sâ nu-şi pârlească 
faţa de dogoarea soarelui prea arzătoare din timpul 
verei. 

La poporul nostru, agricol prin naştere, se ex
plică foarte uşor acest obiceiu, cum s'a menţinut în 
viaţ i noastră cu atâta drag: mamele cu fetele lucrând 
în a r ş ţ i soarelui pe câmp alături de soţii lor, au 
menţinut frumosul obicei prin care ele îşi manifestă 
dorul lor, ca fetele când merg la horă, vara, Dumineca 
sâ nu fie pârlite de soare ci cu feţele frumoase. 

Sunt fete cari le portă până vin berzele şi atunci 
aruncă mărţişorul în sus strigând benelor: Na-ţi ne-
greţele şi dă-mi atbeţelel 

In Muntenia şi'n multe alte părţi din România 
obiceiul acesta este aşa de înrădăcinat că nu numai 
copiii îl poartă dar şi femeile măritate chiar din cele 
mai mature. Vitrinele tuturor magazinelor sunt pline 
de Mărţişoare cari azi au luat tot felul de f guri şi 
iconiţe de nichel, arg'nt şl aur. 

Aceasta o fac să nu le ardă soarele şl să le* con
serve culoarea pielei pe faţă în timpul verei ca şi în 
timpul lernei căci; 

Cine poartă mărţ'şoare 
Nu mai e pârlit de soare! 

Mal este obiceiul ca mărţişorul să se poarte dela 
1 — 30 Martie şi atunci desprinde moneda de pe şnur, 
pe care o reţ ne, iar şnurul îl aruncă pe ramurile im 
bobocite ale unui trandafir, pentru a i fi faţa veselă 
ca floarea trandafirului iar pe monedă se cumpără caş 
dulce şi vin, cu pâine albă, pentru a fi cu Lţa albă 
ca şi* caşul, iar vinul şi pâinea pentru sănătate. 

Obiceiul acesta frumos românesc, pe care eu 
l-am propus în şedinţa societăţii „Reuniunea Doam
nelor Române" din Arad spre a se vulgariza şi la 
noi, aici, în Ardeal, singura provincie românească unde 
văd că nu se menţine, a fost primit cu drag de Doam
nele române şl s'a luat decizia la propunerea mea 
ca în ziua de 20—28 Februarie d. c. să se vândă 
aceste mărţişoare pe stradă, pe care mamele, priete
nele şi cunoştlrţele în general Ie vor cumpăra pentru 
a Ie docă rudelor şi tinerelor în semn de atenţiune. 

Datinele punerii mărţişorului Ia gâtul copiilor 
dela cei mai mici până Ia femeile mature este nevoe 
d'a se introduce şi în Ardeal cu atât mai mult, cu 
cât e uzitat acest obiceiu până şi la Românii din înde
părtata Macedonie. 

Acolo se pune Mărţ'şornl din sjunui z'lei de 1 
Martie şi-1 poartă până în ziua de 40 mucenici) 6 
Martie) caşi în Muntenia d'altminteri, când se scoate 
ţ i se leagă de ramurile unui pom iar mamele obsearvă 
pomul, care, dacă va rod! mult, după cantitatea fruc

telor va fi şi sănătatea şi bucuria copiilor, iar micuţi 
copil cred, că dacă vor purta mărţ soare ş', rândune-
lele la reîntoarcerea lor le vor aduce haine nouă 
de Sf ntele Săbător i ale Pastelor. 

Mă ţ soarele se dăruesc chiar şl îa mod reci
proc, aşa că o persoană poate purta mai Multe măr
ţişoare şi zilnic să le schimbe, sau toate se poartă 
deodată ară»ându-şi prin aceasta, fetele mal ales, bu
nătatea inimei, prin care şi-au atras atâtea simpatii 
spre a i dărui zeci de mărţ soare. 

Oare azi câad se cheltupşte atâta bănet.pentru 
atâtea mărgele orientale, nu putem da câţiva iei, pen
tru un obiect frumos, prin care să ne dovedim te
nacitatea sufletului românesc d'a ţine mort ş la fru 
moaşele obiceiuri străbune? 

Cu toţii, românii, sperăm că în fine a sosit tim
pul câad nestingher ti de nimeni sâ ne unificăm su
fletele prin păstrarea tuturor obiceiurilor frumoase 
strămoşeşti. 

Luda V, Babescu, 

Dela Timişoara. 
Preoţ'mea tractului Timşori i a fost chemată la 

conferinţă catlheticâ pe z ua de 4 Decemvrie 1928. 
(Jiasul protoereului e prins cu însufleţire şi nu fâ^ă * 
folos. Căci s-au desfăşurat aici lucruri der adânc îa--' 
ţ-Ies, ce tale brazde da îndrumări sănătoase. 

Dl. Protopop Dr. Patrichie Ţiucra indidă nece
sitatea acestui ram de covârşitoare importanţă pas
torală, făcându-şi ideal de muncă din propăşirea ca
te h zărit. Calda alocaţie introduce prelegerile practice, 
ţ nute cu cl. II de păr. Maşcovescu despre „Cain 
şi Avei", cl. iii. de păr. Ilie despre „Isus în bis."» 
cl. V. de păr. A. Brancu despre „„Semarienanul mi
lostiv". 

Prelegerile purtate în formele metodei şi după 
jaloanele pedagocice au stârnit dor de emulare, ară
tând, că preoţimea a înţeles glasul - vremii, vrea şi 
ştie să lucreze. 

Discuţiile înfirate au dat pointul conferinţei. 
Conduse cu rafinatul tact al protoereului, se aflşază 
ca o şcoală, în care — sine era et studio —• fiecare 
a căutat să aş ze o petricicâ de îndrumare. 

Corolaru îl aşează conferinţa pâr. Aga; ,Cate-
h'zarea aplicată". Intr'un stil frapant ne-a spus pe tavă 
o grămadă de idei din practică şl din studiu scărmă
nat. Se cere a se da publicităţi). 

Conferinţa a înstăpânit un suflu de Înviorare, ce 
ne Indrituieşte la un spor de vrednicie, răsplătit în 
conştiinţa şi în binecuvântarea urmaşilor. 

Sntem la începutul lucrărilor, dar arătatul interes 
al proptirilor mutuale ne îmbie folosul incontestabil 
ai acestor conferinţe. 

Ne-am depărtat cu convingerea, că preoţimea trac
tului e la postul său şi lucrează cu dovedită râvnă 
nelărmuitoare. 

REP. 
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Spirillisil armonic iti Mura română 
l lorilni tifti 

de loao Po!iac sloi Ieolag. 
Precum se vede chiar din titlul de mai sus, scopul pe 

care îl urmă eşte lucrarea de faţă es'e de a cerceta şi a arăta 
cu ce formă şi măsură se ailă în prezent un spiritualism ar
monic în literatura română aşa cum se manifestă ea în for
mele sau sub înfaţişerile ei tipice, caracteristice. ^ 

înainte însă de a încerca a da un răspuns la aceasta 
chestiune, cred că o lămurire se impune şi anume, o lămu
rire în ce priveşte chestiunea: ce se înţelege sub noţiunea de 
spiritualism armonio şi a doua, cari sunt formele tipice sau 
caracteristice sub cari se manifestă literatura română? 

Căutând a da un răspuns la piima întrebjre, î-am putea 
schiţa anticipativ în următoarele trăsâfuri: spiiitualismul armo
nic este o concepţ ;e, o doitnnă sau o cunoaştere, prin cate 
omul, voinic cercetător, şi scrutător al naturii şi al.legilor ei, 
a ajuns saş i explice univeisul, viaţi şi tot ce există Căci de 
s ;gur când a ajuns omul la un grad cât de prim tiv de con-
ştinţă de sine şi de ceeaoe-1 înc<->nj >ară, cea dintâi întrebare 
pe care şi a pus-o a fost Iară îndoială: ce este el şi ceeace 
îl înconjoară, de unde vine, unde merge şi ce rost are el şi 
lumea d n jurul său? 

De când a pus omul aceasta mare problemă, nu a 
încetat nici odată de a i căuta o dezlegare, o r zolvare verita
bila, scrutând şi cercetând tot ceeace-1 înconjoară precum şi 
însăşi natura şi conştiinţa sa intmă. 

Din scrutarea conrtiiriţei sale .proprii sau a vieţii şale lă
untrice şi a naturei înconj u ătoare cu tot ansamblul ei delegi 
şi fenomene, a ajuns omul ia cunoaşterea a două elemente 
sau principii cari se găsesc în alcătuirea universului, în a 
fiinţei sale proprii şi a tot ce există: Spirit şi Materie, 

Bine înţeles, interpretarea sau felul de a se cunoaşte şi 
explica, aceste principii în evoluţia ei, a luat d ferite direcţi
uni mai mult sau mai puţin adevărate sau neadevărate, con
stituind diferite doctrine sau sisteme de a cerceta şi explica 
univeisul, omul şi viaţa. 

In cazul de faţă interesează numai doctrina a cărei tra
tare este subiectul acestei lucrări; deci ce va să zică spiritua
lismul armonic. 

Spiritualism — numai — numim o doctrină sau o cu
noaştere care susţine ca prim şi ultim principiu în crearea, 
alcătuirea şi r i ţ unea da a fi a universului, precum şi ca s i 
gurul mijloc de a duce omenirea şi tot ce există la fericirea 
menită, numai spiritul, nerecunoscând ca mijloace şi elte re
alităţi empirice, de ordin material, ale vieţii. După această con
cepţie spiritul e totul iar materia e ca un element inferior, i-
neit şi inconştient, nu are nici o importanţă, nici un rol esen
ţial. Aceasta ar fi ceeace se chiamă spiritualism pur, dus până 
la extrem, pentrucâ în modul în care caută să explice lumea, 
dă o preponderenţă prea mare 'spiritului, cade în exagerare 
când desconsideră prea mult matei ia sau realităţile empirice 
ori concrete ale v ;eţii. 

După spiritualismul astfel conceput, spirit şi materie sunt 
două antiteze diametral şi necesar opuse, cari se exclud şi nu 
pot avea nimic comun. 

Cu totul altcum e rezolvată această problemă, privită 
prin prisma s,irtualismului armonic. Spiitualismul armonic 
este aceea docirină filozofică ca;«, cu toate că dă spiritului 
un rol preporderant, nu desconsideiă nu bria, ci vede lumea 
şi tot ce există ca rezultate din sintetizai ea sau armonizarea 
spiritului cu materia. Astf 1, în alcătuirea uiiversului, în toate 
legile şi manifestările naturii, această concepţie vede un plan 

da armonie după care plan spiritul se realizează în materie, 
o străbate spiritualizânduo şi desâvârşindu-o pentru a se pu
tea sintetiza cu ea înt'un grad ideal de perfecţiune, de armo
nie sau de unitate, 

.Filozofia prin excelenţă este un spiritualism armonic 
atunci câni costitue exptesiunea unei năzuinţe a sufleului o-
menesc spre armonia universală şi când are ca scop princi
pal realizarea armoniei universale*. 

Filozofia astfel concepută considera ca ideal al procesului 
realizării spiritului în materie, gradul cel mai înalt de spi
ritualizare a fot ce există Deci trebue s i ss ţină 
seamă şi de împrejurările empirice, de realităţile materiele de 
cari se loveşte spiritul în acest proces, foiosiadu-le ca mijloace 
pentru sjungerea idealului suprem. Astfel se uneşte re.il.tatea 
empirică în spirit pentru-ca să ajungă la ideal: armonic. 

Aceasta fiind deci lămurirea modestă, de sigur pe care 
o pot da referitor la întrebarea: ce va să zică spiritualism ar
monic, să vedem acum cari sunt formele tipice ale literaturii 
române? 

Literatura unui popor este concepţia, sau oglinda felului 
în care acei popor vede şi îşi explică lumea şi viaţa şi rostul 
lui. Conţinutul sufleKscs al unui popor, năzuinţele şi asp ra
ţiunile sale, calităţile lui spirituale, etice şi vitale, seoglndesc 
în literatura sa, fie ca produs colectiv al maselor, fie din o-
perile unor personalităţi geniale, atunci când ele întrunesc ap
titudinile specifice ale neamului lor prin prisma cărora văd 
lumea. 

Aşezat aici la răspântia marilor drumuri europene, dru-
muriile comerciale şt c u l t u r a l e ale Europei şi cari 
leguu Europa cu Asia şi într'o parte cu Africa, era 
foarte natural ca poporului nostru în evoluţia lui spirituală să 
nu se măi ginească la o dezvoltate puţ-n laterală. Pământul 
românesc a fost răspântia şi în acelaş timp un popas al tu
turor marilor curente, cari au străbătut aceste mari drumuri, 
cari se întatae între matgnile sale. Şi într'adevăr, dacă scru
tezi structura sufletească a poporului nostru, în comparaţie cu 
psicholcgia altor popoare aie Europei, te convingi că, făcând 
abstra ţie de câteva vremelnice bucurii sufleteşti, de altfel im
proprii sufletului neamului nostru, acest popor într'un mod feri
cit a sintetizat, a armon'zat ceate a fost mai bun şi potrivit 
felului său dea fi, din toate mişcările spirituale, mondiale, 
cari au venit în contact cu sufletul său. Dar să vedem care 
este structura sufletească a poporului nostru în decursul evo
luţiei sale. 

Neamul nostru născut din contopirea Dacilor cu Ro
manii a'moş/enit într'o admirabila skteză, aptitudinile sufle
teşti ale părinţilor săi. Mentalitatea viguroasă a Romanului 
practic, cu felul de a fi a Dacului contemplativ dar hotărât 
şi aprig, ?e îmbină într'o perfectă armonie în mentalitatea Ro
mânului. Realismul prea pronunţat al Romanilor s'a unit într'un 
mod fericit cu contemplativitatea, cu melaf zicismul iarăşi prea 
accentuat al Dacilor, cristalizându-se într'o doctrină în a că
rei sferă, realitatea practică considerată ca mijloc, se u-
neşte şi se contopeşte cu năzuinţele spiritului spie ideal, la 
care nu pot sj unge una fără alta. Deci idealul este tocmai 
armonia spiritului cu realitatea practică sau materială. Aceasta 
doctrină este aceeace se numeşte spiritualism armonic. Acest 
fel de a explica lumea şi viaţa este prin excelenţă o notă ti
pica a mentalităţii poporului nostru. 

Literatura română sub forma ei specifică este o admi
rabilă icoană a spiritualismului armonic. Este un adevăr ne
contestat câ în tot decursul istoriei neamului nostru poţi ur
mări ca un fir roşu vocatjunea sau stăruinţa către un mare 
ideal, pe care acest neam se simţea menit să 1 realizeze. Pen
tru realizarea acestui ideal s'a luptat neamul nostru cu greu
tăţi şi necazuri, cari în felul lor sunt nemaipomenite în istoria 
unui neam. Şi 1-a realizat! Aşa că, cu drept cuvânt poate 
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ppune iin învăţat al nostru că: „Filozofia românească — deci 
PÎ literatura — este ca o pânză care a fost ţesută numai în 
fale, dar pe care s'au scris numai slove despre legile divine", 
întreg ansamblul concepţiilor din domeniul cugetării al popo
rului nostru se caracterizaşi prin*r'tm larg spirit de conciliere, 
constituind în sine o desăvâ sită armonie, deci un spirit-armo-
nic. Când aceasta doctrină se descopere în produsele spiritale, 
cari constituescs literatura poporului nostru, formele sub care 
se manifesta ea sunt forme tipice literaturii române, pentrucă 
sub aceste forme se manifesta notele specifice spuritului acestui 
popor. Ele sunt animate de o doctrină care în felul ei este 
proprie numai poporului nostru, este sufletul speeifia al nea
mului nostru, 

Acum să vedem cum reese spiritul acestei doctrine din 
literatura română, privită în felul ei patticular de a fi, înce
pând cu analizarea poeziei populari sub formele ei tipice, în
cepând cu cântecele populare. 

Cântecele poporului nostru sunt poezia în care acest 
popor cântă frumsejile şi veselia, farmecele şi durerile 
vieţii. £ deosebire între fondul ps hologic al cântecelor 
noastre populare, atunci când ele sunt de veselie şi între a-
cel al popoarelor germanice, spre exemplu, cari, chiar şi în 
manifestările lor de vesele hu se pot degaja de acea nuanţă 
închsâ de melancolie caracteristică psihologei lor ca rasă. 
Deasemenea nu vedem în fondul cuvintelor noastre; nota a-
ceia de expansiune prea explozivă supe ficlală — foc de paie — 
uneori dusă până la exagerare caie exasperează, a popoarelor 
Bţediteraniene, tot aşa nu găsim în ele nici sombrietatea mistică 
din cântecele popoarelor slave sau scepticismul poeziei 
orientale 

Cântecele poporului nostru, când cântă frumseţea naturii 
ft a vieţii, farmecele dragostei sau vitejia, sunt icoana adevă
rată a spiritualismului armonic, al armoniei idealului cu reali
tatea. In cântecul nostru popular putem vedea „un picior de 
pla u" idealizat într'o „gură de raht" şi altele asemenea, când 
românul cântă frumuseţile naturii. Era şi firesc ca într'o ţară 
frumoasă cum rare sunt sub soare ca ţara noastră, să des-
volte un popor cu un suflet închsinat spre armonie, spre 
poezie. 

Intr'adtvâr românul caracterizat după psichologia cânte
celor sale, rând cântă natura se simte pe sine confundat în 
noianul frumseţilor naturale ale ţârii sale, se simte ca o notă 
adăugată sau menită să complecteze armonia naturii din jurul 
său, din care el se simte făcând parte integrantă. Aproape 
în fiecare vers Românul invoacâ natura: codrul, frunz», iz
vorul, turturica sau alte frumuseţi, ale naturii, în diferitele 
eomparaţiuni poetice din cântecele şale, din care se vede înaltul 
grad în care idealizează realitatea în una din formele cele mai 
tipice ale literaturii române. 

In cântecele de dragoste şi de veselie putem urmări de 
asemenea iubirea de natură şi conştiinţa, să zic aşa, a Ro
mânului de confundarea lui în natură, bineînţeles în anumite 
lături ale psihologiei sale. Pe lângă aceasta altă notă carac
teristică a cântece or noastre de veselie şi de iubire, o dâ a-
cel optimism riguros emanat dintre fericită îmbinare a unei 
puternice dragoste şt puteri de viată cu un larg şi sănătos 
spirit de morală creştină, uneori colorat de o uşoară nuanţă 
de superstiţie şi fatalism cart , în poveştile şi tradiţ ile popo
rului, devine mai pronunţată ce e drept, însă de par te de a fi 
păgubitoare, constitue mai mult o notă de artă şi de formarea 
fileraturii noaste populare. Asta se datoreşte de s ;gur creşti
nismului, care regulează şi face otile aceste înclinări spre 
ntetaf zicianism şt m sticisra ate 'Sufletului poporului nostru 
O formă caracteristici numai poesiei noastre populare, un gen 
4e" cântec popular este doina Doina «6te expresia cea mai 
autentică cea mai tipică a sufletului poporului nostru. Io ea 

se ogliodeşte sub cea mai desăvârşită formă doctrina spiritua
lismului armonia 

Analizând ps :hologia acestui gen de poezie ne convin
gem că ea este icoana triumfului spiritului asupra materiei. 
Doina e de obicei un cântec de jale şi de dor. începutul ei este 
întotdeauna tragedia pe care o dă lupta dintre o stăruinţă, 
dintre o năzuinţă sau asp raţiune spre un ideal şi dintre sta
vila pe care o pun realităţile prozaice, materiale ale vieţii Mai 
departe apoi într'o altă fază ea exprimă frământarea spiritu
lui, avântul şi decepţiile acestuia, sprijinita de o bună şi feri
cită putere da resemnare şt stăruinţă în ideal Ch-ar când e 
învins vremelnic de realităţ le materiale ala vieţii, sufletul po
porului nost'u se retrage ca într'o redută inpugnahilâ, înlâ-
untrui său însuşi, în conştiinţa sa de român om idealizat şi 
de creştin: 

„Doină zic, doină şoptesc 
Doar cu doina mai trăiesc'1 

sau 
.Doar va mai da Dumnezeu 
Să fie pe gândul meu, 
Să-mi vie şi mie-odaiă 
Zi de plată şi răspială " 

Trecând mai departe, vedem că dela zbucium şi resem
nare, doine e noastre sfârşesc aproape totieiuna prin a se ter
mina în câte un brâuleţ uşor, vesel ş* înviorător, „ca la uşa 
cortului", din care putem vedea că sufletul zbuciumat şi î'iă-
mântat dela început, a ajuns a se asemăna şi a se împăca 
cu realitatea materială; spiritul a învins materia spiritaalizan-
du-o şi sprij nindu-*e pe ea pe un nvjloc de a ajunge !a ideal. 

Izvorul generator din care isvoreşte acest spirit de con-
c 
-Miere şi de armonie al antitezelor. în literatura poporului nostru, 
ste doctrina creştină, interpretată prin prisma specifică sufle

tului acestui popor, care, altotndu-se în mentalitatea lui, a re
uşit să dea o admirabilă şi î.tr'advvâr u n i c ă concepţie 
de viaţă. 

De acelaş spirit e animată şi îmbibată şi poezia noastră 
epică, cate, dâ într'un anumit mod icoana evoluţiei noastre isto
rice, politice şi sociale. Din ea reese concepţia largă şi im
perioasă pe care o are poporul nostru despre el însuşi ca no
ţiune. El susţine că Dzeu a lăsat popoarele ca fiecare să-şi 
împlinească menirea sa în cadrele naţionalităţii gale, nesupă
rat de alt neam, fructifkându-şi fiecare talentul pe care 'i-l-a 
dăruit Dumnezeu ca să se împlinească cuvântul lui. Poporul 
nostru n'a fost un neam agresiv, însă tot aşa n'a iertat nici 
agresiunea şi impilarea altor neamuri când a putut lupta. El 
a fost şi este condus în viaţă de o doctrină naţionalistă, însi 
aceasta doctrina departe de a fi exclusivistă este altoită pe 
un larg spirit da umanitarism, de creştinism El nu atentează la 
libertatea nimănui dar şi-o apără pe a sa. O vedem concepţia 
asta şi din cântec 1 „Moţul şi Sâcuiul* unde zice Românul: 

„Nici eu să robesc la tine, 
Nici tu să robeşti la mine". 

Armonizarea caracterului naţional cu spiritul moralei creş
tine reese şi mai clar, mai'pronunţat, dintr'un alt gen al 
poeziei noastre populare şi religioase: colmzile, Diferite perso
nificări în domenul acestui gen Românului nici au 
i-ar trece prin gând că le-ar putea vedea altcum decât sub 
înfăţişările şi cu însuşirile lucrurilor şt fiinţelor cari îl încon
joară pe el. De foarte multe ori rolinzle noastre cântă într-o 
formă metaforizată, foarte înălţătoare d n viaţa şi istoria noastră 
ca popor. Raiul din colinzi e închipuit ca uri plaiu cu pomi 
cu .flori d'aibe" şi cu izvoare la umbră, ea în ţara noastră. 
Sfinţii adeseori îmbra<ă haina şi chipul cuvioşilor moşnegi sau 
chiar viteji eroi, din poporul nostru, iar personagiile condam
nabile pe cea a duşmanilor noştri istorici. Misticismul din co
lmzile noastre, unit cu fantezia, cu poezia poporului întră pe 



nes'mtite în domeniul creştinismului, unindu-se într'un mod 
Intr'adevăr grandios, cu spiritul poporului nostru, deci toate 
ramurile lui ds manifestare a dat acea minunată şi originală 
doctrină de spiritualism armonic, pe care Românul a numit-o 
cu drept cuvânt „lege românească". 

Până aici am cercetat psihologia caracteristică părţii po
etice propriu zisă a literaturii noastre populare. 

Să vedem acum în ce măsu ă este icoana aceieias doc-
trine^ proza literaturii noastre populare începând cu geniul pro
verbelor şi datnelor 

Proverbele poporului nostru sunt adevăruri, maxime sau 
norme de orientare în viată, scoase din experienţa de viaţă 
de secole a poporului nostru. Din filozofia prove belor popu
lare reese clar îmbinarea armonică dintre raţionalism şi rea
lism, d n care rezultă o mentalitate de un grad intermediar 
intie aceste aniittze. Românul nu este idealist în înţeksjl de 
a ne socoti cu totul în realitatea empirică si nu este nici ma
terialist, aşa că să neglijeze idealul El se închină idealului, 
dar pentru realizarea lu', utilizează circumstanţele materiale din 
jurul său. Aceasta mentalitate se legitimează în trecutul plin 
de necazuri şi de serioase încercări, pe cari le-a avut acel 
neam. Experienţa lui milenară l'a convins că: „nu lot ce s-li
peşte esie aur" şi că: „nu tot ce sboarâ să mănâncă" ori ia: 
.„pasarea din mână" fie ea cât de mică, „să nu o dea pe 
cea de pe spine" ori cât de mare ar fi. 

Impoitanţa etică a învăţăturii aestor proverbe are două 
laturi principale Una în care se ironizează sau judecă în mod 
superficial accidentele materiale ale vieţii, ca de ex proverbul 
urmate: „Până ajungi la Dumnezeu te omoară sfinţii", sau: 
„Ce-i în mână nu-i minciună". O a do ia latură izvoreşte, dintr'o 
profundă cugetare asupra problemelor vieţii; — şi e de re-; 
marcat că — este adânc înrădăcinată în doctrina creştină; 
ca de ex : „Dreptatea sau adevărul tot iese la suprafaţă ca 
untul de lemn deasupra apei". La năpaste şi ia pagube mari 
Românul se resemnează cu convngeiea că: „Dumnezeu a dat, 
Dumnezeu a luat fie numele Domnului binecuvântat" -

Cu drept cuvânt spune un învăţat al nostru că „Ro
mânul nici odată nu pleacă la drum fă ă să-şi facă cruce zi
când: „Doamne ajută", dar nici fără „straiţă cu merinde şi fără 
ciomag", lată cum se une.te deci şt în această concept e spi
ritul —' care e credinţa în ajutorul lui Dumnezeu — cu ma
teria sau realitatea empirică — merindea sau hrana. 

Tot la acest capitol putem adăuga şi consiie aţiunile pe 
cari îe putem face asupra tradiţiilor şi legendelor populare. 
Aproape toate legendele noastre au o latură comună din care 
poţi nota învăţătura că procesul ca e se od hneşte în urzeala 
lor este al lucrării şi biruinţei spiritului asupia materiei. 

Dintre multe, să luăm spre ex legenda Mănăstirii Ar
geşului. Aceasta admirabilă şi strălucită podoabă a spiritului 
a literaturii poporului nostru, mică în f«lul ei, este icoana 
unei tragedii de o măreţie într'adevăr sublimă, care arată cum 
înţeleg: acest popor ce va sâ zcâ ideal şi posibilitatea sau 
preţul realizării unui ideal grandios. 

Grandioasa capo d'operă eşită d'n mâinile meşterului 
Manole, s a putut realiza numai prin jertfirea de către acesta 
a unei iubiri, a tot ce avea mai scump şi de preţ în viaţă 
La început materia, geniul răului lucră în contra realizării 
măreţului său ideal dar prin jertfirea unui suflet curat şi gingaş, 
prin renunţarea formidabilă la o iubire sinceră şi devotată, ba 
tot ce îl lega pe omul acesta d« lumea asta materială, meş
terul Manole se riJică deasupra materiei care îl leagă de lume; 
prin măreaţa lui jertfă învinge şi sf nţeşte materia şi astfel din 
unii ea acesteia cu jertfa dragostei şi comoarei sufletului mă
iestrului, puse la temeliile mănâstirei, creşte ca din pământ 
monum -ntala şi grandioasa opera, născându-se din armonia 
spiritului cu materia. A triumfat idealul sau spiritul asupra 
materiei! Acesta este procesul pe care sub diferite forme îl 

îmbracă haina feerkă a legendelor noastre, epice sau de alte 
genuri. , 

In cât priveşte fondul psichnîogic al poveştilor noastre 
populare iarăşi putem spune că adevărurile, împrejurul căror 
se ţese învăţătura pe care o putem ssoate din ele sunt, isvorâte 
din spiritul moralei creştine acomodat după necesităţile noastre 
locale ca popor Ele sunt întodeauna o expunere îmbrăcată în 
haina strălucită a fanteziei şi miracoluki, o expunere a trium
fului spiritului asupra materiei. Acest spirit sau adevăr îmbracă 
haina şi imaginea minunatului „Fât-Frumos" care până a 
ajange la ideala sa „Ileana Consânziana" trebue să zdrobească 
monţtrii şi răutatea care i-se pune în cale: adecă ma. eria. 
Cu toate piedicile, eroul ori sub altă formă viteateazul şi vi
sătorul fiu de împărat sau < hiar şi modestul „Tenuşotcâ" tot 
au să învingă, iar idealul iese bituitor ca untul de lemn asu
pra apei." 

Acuma, făcând o reprivire asupra caracterizării şi conside-
raţiunilor făcute până aici referitor la fornvle tipice sub care 
se manifestă literatura română, să vedem întrucât şi cum se 
descopere sub aceste forme diferite concepţii şt controvese, 
raportate la diferite probleme din domeniul cugetării; spre ex. 
priberna referitoare la principiul dela care pleacă normele şî 
acţiunile noastre morale: După credinţa poporului nostru, 
Dumnezeu singur este primul şi ultimul principiu atot ce 
cxstă şi ca atare a cieat pe om dar i-a dat libertate de 
voinţi sâ aleagă între rău şt bine. Iată dar cum se împacă 
în aceasta concepţie teza determu is nului cu cea indeterministă, 
spiij nite pe altoirea unei mentalităţi originale, pe principiul 
creştinismului. 

Nu e locul însă de a face în aşa cadre şî cu mijloace 
modeste ca ale mele, consideraţiuni mai vaste asupra acestei 
baze.. Dar totuşi din modtkfe expunerii pe cari le-am putut 

; face aici, cred că p> tem constata1 superioritatea şi originalitatea 
literaturii poporului nostru. Ea este cel mai sfânt şi preţt»s 
patrimoniu pe care ni-l'au păstrat cu preţul atâtor jertfe şi 
ni-lau lăsat străbunii. 

Cuvine-se dar ca şi noi, arătându-ne urmaşi demni să 
considerăm ca o datorie sacră apărarea, păstrarea şt dezvol
tarea armonică a însuşirilor mari şi preţioase ale sufletului 
poporului nostru. Numai aşa vom putea garanta şi noi ur
maşilor noştri un viitor strălucit, păstrând şi lăsând curat 
suf ctul neamului nostru, aşa cum se arată el în felul lui de 
a fi „Apa tie;e pietrile rămân". Să treacă fără urme apele 
murdare ale prejudiţiilor, dar să rămână curat ca o stânci 
de marmoră albă sufletul neamului. 

Prietenii noştri. 
„Spune-mi cu cine te însoţeşti, ca să ţi spun, 

cine eşti" aşa zice cu drept cuvânt proverbul roma
nesc. Acest proverb este foarte potrivit şi când e 
voibade prieteni deal iă natură, b. o. de lectură, de căr ţ i 
Spune-mt ce cărţi sunt de preferinţa Dtale şi iţi spun 
ce fel de om eşti, cu ce comori e plină inima ta, de 
ce e. captivat sufletul tău. Hrana pentrn trup, lectură 
pentru minte, inimă-suflet Astăzi massa largă citeşte 
romane de bulevard cu aventuri fantastice. Revistele 
pornografice sunt cetite dela cei încărunţit, până la 
bâeţandrul şcoalei primare. In general tipăritura care 

'aţâţă sensualizm şi pişcă nervii 
Dar pentru cărţi cari de fapt servesc ca hrana 

sufletească nu se găsesc amatori şl dacă sunt, sunt 



cetite fo număr foarte restrâns. Din care cauză cu mare 
sfială amintesc cetitorului de cărţi uitate de el, dar 
de mare folos sufletesc de cuvântul lui Dumnezeu, 
scrierile Sf. Părinţi, de scrierile vieţii Sfinţilor sau ch ar 
© carte de conţinut moral. 

Pare că văd şi aud pe unu! „charleston": da 
cine pierde timp cu astfel de vechituri, însoţit, de un 
gest jdespriţuitcr. 

Dacă: astâzi citeşti lucruri de nimica, mâne lu
cruri murdare, poimâne asemenea se naşte întrebarea, 
atunci sufletul tău oare nu se infectează cu veninul 
acela, cu care e plin sufletul aventurilor şi eroilor 
romanelor cari citeşti tu ? judecă tu însuţi dacă astăzi ai 
umplut un vas cu mân :ăn stricate, mâine asemenea eti
care vasul acela nu primeşte şi el mirosul conţinu
tului? De sigur, că da. Aşi stau lucrurle şi cu su 
flttul nostru, cu inima, cu mintea. Gândeşti despre 
ceva, citeşti despre ceva, cu lucrurile acelea e ocupat 
Sufletul tâu, încât chiar în somn le visezi. Dela gând 
până Ia faptă este numai un pas Dar dela gând rău 
şi mai mică distanţă până la fapta corespunzătoare. 

Adese ori ne plângem, că slăbăciunile noastre 
trupeşti ne încing, că suntem neputincioşi faţă de pa
timile noastre, că păcătui cu formele lui adesea ori 
strălucitoare ne atrage^— a cui este vina? Cetim 
toate nimicurile să t u zic mai mult, şi acsteea ni
micuri otrăvesc întreaga noastră fiinţa. 

lată, tu fiind om cumpătat la bsutură, nu cauţi 
prieteni între be ţ iv i , tu, fiind om cinstit fugi de prie
tenia oamenilor necorecţi şi foarte bine dacă faci aşa 
pâzeşte-te de astfel de prieteni. Asemenea trebue să 
ştii că şi cărţile cari le citeşti sunt prieteni şi cuno
scuţi ai tăi. Alegele cu grige şi precaut une. Din cărţi 
înveţi lucruri frumoase şi folositoare, dar cărţile rele 
aduc în sufletul ş i în inima ta, mult rău. 

Al 'ge, tot ceeace e de folos, mai ales pentru 
viaţa viitoare, vecinică. Se spune că acestea cărţi sunt 
plictisitoare şl sunt greu de înţeles? Oare este a şa? 
Este adevărat cum spui t u ? Oare chiar Sf, evanghe
lie, cuvântul lui Dumnezeu ţi s'â urâ t? 

Dar ai cetit-o cum trebuie cu evlavie, cu inimă? 
Ruşinea noastră, dar aşa este, că mulţi dintre 
noi é ştie o mulţime de poveşti de valoare dubioasă 
d a r nu pot spune nimic despre Mântuitorul ior 
despre I. H. Chiar cei neştiutori de carte şi atunci e 
mare ruşine, e păcat, pentru ei şi pentru acel creştin 
care nu ştie cum a trăit Mântuitorul, ce minuni a fă
cut El, ce a învăţat, cum a înviat, s'a suit la ceruri 
şi iarăş vine să judece pe cei vii şi pe cei morţi. 

Sunt creştini şi de aceia cari, deşi înzestraţi de 
Dumnezeu cu multe daruri, n'au cetit în întreagă viaţa 
lor Sf. evanghelie şi fără sfială declară, că e plictisi
tor şi greu de înţeles. Des 'gir , dacă nu citeşti cărţi
le sf. n<ci nu le înţelegi. Asta-i nenorocirea noastră, 
că sufletul nostru e stăpânit de lene, voinţa a slăbit, 

' nu avem, nici un pic de energ'e, în sfârşit nu vrem.. 
Mâine mă voi ruga, mâne voi ceti, astăzi nu sunt dis
pus, astăzi nu merge, capul e greoi.... Şi totodată 
perdem ore întregi pentru lucruri nedemne numelui 
de creştin, nici chiar uaui om. "Ca as'fel de argu
mente se înşelăm noi pe noi, iar viaţa nu ne aş
teaptă. Asii vin după ani. iată şl moartea nepoftită. 
Eşti mort şi atunci numai pe lângă trupul tău neîn
sufleţit oameni buni vor ceti aceia Evanghelie, aceia 
Psaltire, care tu în viaţa ta n'al avut timp să-o c i 
teşti. Numai atunci la înmormântarea ta voi cânta 
cuvintele nespus de înălţătoare, cuvinte dulci şl înţe
lepte a psaîmistului Davîd: „Fericiţi cei fără prihană 
în cale, cari umblă în legea Domnului.. Feri-iţi cei 
ce cearcă mărturiile Lui cu toată inima".. iar tu nici 
n'ai găsit timp sâ gândeşti la aşa ceva. Ce va simţi 
atunci sufletul tău, fiecare cuvânt a psaîmistului 
va fi o mustrare şi act ză severa, că n'ai cetit S i 
carte. Iar cărţile bisericeşti, câiă ffumseţe conţin 
ele, uumai dacă încerci sâ le citeşti şi numai atunci 
poţi să le şi simţeşti. Dar scrierile Sf. părinţi ? Ci
teşti chiar câte o pejnuţă în fiecare z , citeşti. Scrie
rile lor sunt tezaurul înţelepciunei creştineşti. Tot 
ceeace zic ei despre mântuirea sufletului, despre fap
tele bune, desare purtarea plăcută înaintea lui Dum
nezeu toate acestea ei vorbesc Hiriekperlenţa proprie 
şi de aceia cuvântul lor e pururea viu şi mâagăitor. 

Apoi ştii viaţa acelui sfânt a cărui nume îl porţi 
din ziua botezului? La ruşinea noastră ex stă chiar 
bărbaţi cu capul argintiu de ani, cu 60—70 ani pe 
umeri şi n'au ales ocazie şi ti r p ca să citească viaţa 
patronului să* şi în ziua lui în loc ca să petreacă 
chiar câteva clipe în contemplaţie şi să ecsamineze 
în lăuntrul său cu toată dărnicia sa serveşte stomacul,, 
capriciile sale. Ş' de sigur la masa de petrecere şî 
la masa verde, acolo nu poţi să vezi-tablouri minur.ate 
a înaltei vitejii a dragostei creştine, a răbdării şi a 
abnegaţiei. Acolo nu. vezi faţă semnă a muceniculu', 
dreptului şi a sfântului, acolo nu vezi minuni Dum-
nezeeş i a întoarcerel şi a îndreptării celui rătăcit d a 
neamul omenesc. 

Citeşti cărţile sfinte. Te sileşti la cetirea lor, te 
vei obicinui şi pe urmă le vei iubi. Alt duh va sălă
şlui în tine. Sufletul tău va fi uşurat,, seninitatea va 
domni în el. Conştiinţa ss va împăca şi în locui fur-
tunei va domni pace şi linişte. Inima ta va deveni supu
să şi pleacată fiinţei lui Dumnezei şi întreg sufletul 
tău se va dezbrăca de egoismul de mai n a t e şi va 
căuta să servească aproapelui năcăj t şi iui Dumnezeu, 
îndrăzneşte şi alege astfel de prieteni şi ei îţi vor 
arătă calea dreaptă spre viaţa de veci. Cu Dumnezeu 
ia lucru bun. 

A, Cuzneţov. 
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INFORMAŢIUNI. 
Conferinţa P. S. Sale Episcopului nostru la T 

Severln. In 12 Ianuarie I. c. P. S. Sa Episcopul nostru 
Gr gorie, a ţinut in sala palatului cultural din Turnu-
Severin o conferinţă instructivă cu un succes, de
săvârşi înaintea unui mire public intelectual, P . S . Sa 
a desvoltat cu multă măestrie tema: Morala fără Dum
nezeu şi progresul social. 

Conferinţa a fost savurată cu multă p'ăcere şi 
tot auditorul a rămas perfect lămurit că, fără ajutorul 
lui Dumnezeu, n'are viitor nici un popor. 

Un dar al d lui prof. lorga pentru Regele Mihai. Cu 
prilejul Anului No. prof. lorga a dăruit M. S. R gelui 
Mhai, nou» d-sale lucrare: «Cartea domnilor pentru 
Regele Mihai 1", cu următoarea închinare: „Ca dar 
de Anul Nou al unui istoric român, la întâiul an de şcoală. 

S'a găsit mormântul soţiei regelui Solomn. In Londra 
s'a răspândit ştirea că în Egloet s'a g ă s t mormântul 
soţiei regelui Solomon. In mormânt s'a găsit un sicriu 
de aur în care fosta regină prefăcută în mumie, îşi 
doarme somnul vecinie în sicriul de aur, mai preţios 
decât a lui Tutenchamen. Regina are pe cap coroana 
de aur iar lângă dânsa auriturile cele mai scumpe* 

S'a mai gisi t în sicriu şi un pergament în care 
se spune moartea tragică a soţiei Iubite a iui Solo
mon. Se spune anume că tata el voind să dttroneze 
pe Solomon, a venit la curtea regească cu daruri 
scumpe, pe care le-a dăruit Iubitei lui Solomn, cu 
condiţia ca acesta să pue otravă în vinul ce trebuia 
să-1 bee Solomon. Când acesta a ridicat la masă 

/ cupa de aur ca să bea, soţia a p ti cat-o din mâna lui 
şi a beut ea vinul. Ihtr'o clipă s-a rostogolit pe covoa
rele scumpe şl a murit. Solomon îa durerea sa — dtş\ 
avea şl alte soţ i i— a în mormăia t-o în palatul regesc, 
punându-i în scriu bogăţii nepreţuite. 

Lunecă pământul. De câtva timp s'a observat un 
lucru interesant la Pioeştl. Începând de la Bâlcei — 
regiune petroliferă şl luând direcţia spre Târguşorul-
Vechi-Târguşorul Nou, pământul s'a cufundat A lune
carea e mai mare cu *cât se depărtează de Băicoi' 
astfel că ia Târguşor, ar fi o scufundare de 9 metri ' 
după cum este părerea localnicilor. In urmare fâmânete 
au secat şi a trebuit să se sape mai adânc pentru a 
se da de apă. Lăsarea terenului s'a făcut domol şi 
nu a fost însoţită de nici un zgomot ca altă dată. 

Elev înecat în mare. V. Pizant», elev în ultlmu 1 

an la şcoala comerciala superioară din Costanţa s'a 
dus cu un aparat fotografic pe malul mării la digul 
farului Regele Carol, cu Intenţiunea de a lua câteva 
fotografii. La Cuibul Reginei a fost oprit de sentinelă 
de a merge mai departe, întrucât valuri uriaşe veneau 
din mare Elevul n'a ascultat A fost prins de valur 
şi a pierit îo apele mării şi n'a mal fost aflat 

Conferinţă Sâmbătă în 26 Ianuarie a. c. profe
sorul Academiei teologice din Arad, Vintlă P o p e s u 
a ţinut o conferinţă ln sala mare a primăriei dm Ioc 
despre Educaţiunea în Anglia. Conferenţiatul a vorbit 
cu multă recunoştinţă de cauză şi a fost aplaudat de 
marele public ascultător. " 

Mareşalul Badoglio, marele prieten ai^Roraâniei 
a fost n u m t de guvernul italian in înalta demnitate 
de Guvernator general ai Tripolitaniei. 

Un tren îmbătat Ua c»z neobicinuit s'a petre:ut 
în zilele acestea pe o linie din Rusia sovietică. Ia regiune» 
Vitebsk s'a oprit din cauze necunoscute trenul pe li
nie în mjlocul drumului timp de aproape 8 ore. După 
cum s'a dovedit, întregul personal al trenului era bea t 
Foch'stul a uitat să dea foc locomotivei care s'a oprit 
delà sine. Staţiunea din apropiere a fost nevoltă să 
tnmltă o locomotivă de rezervă şi să schimbe tot 
personalul trenului. 

•3 FlTâlftârii bulgare. Barbariile bulgarilor din Dobrp-
gea nouă nu s'au potolit. In ziua de 4 Ianuarie co
loniştii olteni, stabiliţi în comuna Craiova, judeţul Du-
rostor, au fost bătuţi de locuitorii bulgari. Femei şi 
bătrâni zac astăzi în spitalul din Parachioi. Toţi ro
mânii delà sate sunt ameninţaţi. Politica de duşmănie 
în Dobrogea de Sud e astăzi în plină desfăşurare. 

Sfintele Paşti nor Ii serbate 
la 31 martie-

în şedinţa de Joi, la 24 Ianuarie a. c. Şf. 
Sinod a adus hotărîrea unanimă, că Pastile să 
fie serbate la 31 Martie, deoarece aceasta d a t ă 
e valabilă şi ştiinţificeşte şi canoniceşte. S'a 
enunţat totodată ameninţarea, că prelaţii c a d 
nu vor fi de acord cu hotăiîrea, să şj d e a 
demisiile. 

Mulţumire. 
Domnul Dr. Iustin Marşleu, Prefectul judeţului 

Arad, a binevoit prea graţios să ordonanţeze suma 
de 9 000 Lei, (adecă nouămii) Lei, drept ajutor pentru 
sf. biserică ortodoxă română din Şilindia. (jude. Arad.) 

In numele comunei bisericeşti, membrii consili
ului parohial din loc, îşi exprimă şi pe această cale 
vide lor mulţumiri. Bunul Dumnezeu să răsplătiascâ 
această nob lă faptă creştinească, cu darul şl îndmă
rile Sale. 

Consiliul parohial ort. rom. 4,n Şilindia, 
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Antiteză: 
Oamenii, de regulă, când na sunt preocupaţi de 

năcazul lor propriu, atunci caută să facă năcazul 
altora, — tot' oamenii z'c însă, că nu pot înţelege de 
ce a lăsat Dumnezeu năcazul pe lume. 

Francesca., preot 

Ad. Nr. 3976 1 1928, 

Ordîn-Circular. 
cătrâ toţi P. G. părinţi protopresbiteri şi preoţi con
ducători de oficii parohiale. 

Prin ordinul nostru circular Nr 3976 j 1928, 
apărut în Nr. 30-31 din 1928 al organuiui of<cial 
„B serica şi Şcoala", s'a dispus, că la inventarul 
anexat la socoţile bisericeşti de pe anul expirat, să 
se anexeze extrasele din cărţile funduare despre ave
rile imib le a comunei bisericeşti. 

Spre complectarea acestei dispoziţii, avizăm pe 
toţi conducătorii de oficii paroh ale, că, 

1., Extrasele de cărţi funduare autentice vor fi 
îâidtjte şi de câte o copte simplă, dintre cari estfa-
sele autentice se vor restitui oficiilor parohiale deo
dată cu socoţile aprobate; iar copiile simple vor ră
mâne aici ia exemplarele socoţilor cari se reţin pen
tru arhiva Consiliului eparhial. 

2. In anii ce urmează, extrasele autentice se vor 
prezenta la oficiul cărţii funduare pentru a Introduce 
pe ele o clauzulă, că în anul expirat ... starea de 
carte funduară a imobilelor cuprinse în eitras *-~ nu 
s'a schimbat. Extrasul astfel clausulat, şi o copie 
simplă se va anexa la inventar. 

3. Aceasta procedură se va repeta an de an 
până când tn cărţle Jundaare na s*au făcut schimbări, 
ca transcrieri pe arma vit>zărilor sau înscrieri pe ur
ma cumpărărilor de imobile, grevări prin issrcini itr-
tabululate şi alte notări, în tari cazuri se Vor procura 
noul extrase de cărţi funduare, cari împreună cu 
copiile lor simple se vor anexa la inventarere, spective 
ia socoti. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial, ţinută la 
21 Ianuarie 1929. 

ConsiLul Eparhial ortodox român, Arad, 

Nr. 376 l 929. 

Comunicat 

Onratul Minister al Cultelor şt Artelor cu 
adresa Nr. 1980 din 17 Ianuarie a. c. ne face 
cunoscut următoarele: 

„Fondurile pentru pocurarea de cărţi de 
ritual, icoane, vase sacre şi obiecte bisericeşti 
suprimându-se prin buget pe a. c , avem onoare 
a Vă ruga să binevoiţi a dispune să se ia act 
de aceasta şi să se comunice tuturor paroh i-
lor din cuprinsul acelei Epaihii să nu se mai 
adreseze Ministerului cu astfel de cereri, întru
cât ele vor fi puse pur şi simplu la dosar*. 

Arad, din şedinţa Cosiliului Eparhial dtla 
23 Ianuarie 1929. 

Consiliul Eparhial ort. rom. Arad. 

3 7 9 - 9 2 9 . 

Comunicat. 
Onor. Minister al Cultelor ş l Artelor cu 

adresa Nr. 1587 din 17 Ianuarie a. c. ne face 
cunoscut următoarele: 

„Avem onoare a vă aduce la cunoştinţa, 
că în bugetul exerciţiului 1929, s'a micşorat 
simţ tor fondul de .ajutoare pentru construcţi-
uni şi reparaţiuni de biserici şi case parohiale". 
Din această cauză la distribuirea lor trebuie 
pusă o deosebită atenţiune, deoarece nu ex stă 
posibilitatea de a se acorda sume mai impor
tante. De aceea nu se vor acorda asemenea a-
jatoare decât acolo unde lucrările de construc
ţii şi reparaţiuni sunt rnuît avansate sau mai 
precis spre terminare. Şi deoarece Ministerul 
nu are posibilitatea de a se informa asupra 
stadiului unor asemenea lucrări la bisericile şi 
casele parohiale din cuprinsul acelei Eparhii, 
Vă rugăm să binevoiţi a încunoştiirtţa oficiile 
respective, ca toate cererile ele ajutoare să fie 
adresate P. Ş. Voastre, iar după o deosebită 
examinare şi selecţionare să fie trimise Ministe» 
rului, spre satisfacere în limitele posibilităţii. 
Totodată ¥â mai încunoştiintârji că sub nici 
un motiv nu se vor acorda ajutoare pentru lu
crări neîncepute." 

Arad, din şedinţa Consiliului Eparhial dela 
23 Ianuarie 1929. 

Consiliul Eparhial ort. român Arad. 
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Nr. $29. 

Comunicat. 
In eoformitate cu adresa Onoratului Mi

nister al Cultelor şi Artelor Nr. 360 din 19 
Ianuarie 1929, aducem Ia cunoştinţa clerului 
şi poporului, câ înhumările In curtea bisericilor 
sunt oprite, respectiv nu se pot iace fără a-
probarea serviciilor sanitare superioare. 

Arad, din şedinţa Cosiliului Eparhial dela 
23 Ianuarie 1929. 

Consiliul Eparhiei ort. rom. Arad. 

Nr. 113] 1929; 

Aviz, 
Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi, că cere

rile pentru admitere la examenul de cvalificaţiuue şl 
promovare preoţească, sunt a se înainta aici până la 
10 Februarie a. c. 

Arad, 19 Ianuarie 1929. 
Consiliul Eparhial ort. rom. Arad. 

Aviz. 
Prea cucernicii Părinţi Protopresb'terl, cari con

form conciuzultti consil. Ep. No. 2974 din ¡7 Mal 1928 
au licitat pe anul economic 19i8 | 29 sesiuni par. re
duse şi vacante, precum şi intravilane şl câneplşte, 
însă a căror contracte n'au fost trimise consiliului Ep. 
pentru aprobare; sunt invitaţi a le înainta fără amânare. 

Consiliul Eparhial 

C O N C U R S E . 
Conform rezoluţiunei Vener. Consiliu eparhial 

No. 7267 - 938, pentru îndeplinirea parohiei vacante din 
comuna Herneacova se publică concurs cu termen de 30 
zile, socotite dela prima apariţie în organul diecezan 
«Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Una sesie parohială în extensiunea de astăzi. 
2. Birul parohia! până la 8 jugh; pământ 15 

litre grâu, dela 8 jugh. în sus, 30 litre grâu. 
3. Stolele legale. 
4. Intreg'rea dotaţiei preoţeşti dela Sta t 
5. Locuinţă tn natură. 

Preotul ales va suporta toate Impoziteledtrpl 
venitttl din parohie. 

Va avea să cateh'zeze la şcoalele primare din 
loc, fără altă remuneraţie din partea comunei biseri
ceşti. 

Parohia fiind de classa 11 (doua), dela recurenţi 
se cer : cvalificaţiunea regulamentară. 

Cel doritori a competa la acest post se vor pre
zenta în cutare Duminecă sau sărbătoare, în sf. bise
rică din Herneacova, spre a-şi arăta dexteritatea în 
cele rituale şi oratorie, conformânda«-se strict dlspo-
ziţiunitor §-ului 33 din Regulamentul pentru parohii, 
iar cererile însoţite de anexele necesare, adresate con
siliului parohial din H rmac ova, le vor înainta în 
termenul con:ursua) oficiului protopopesc ort. român 
din Timişoara. 

Cei din altă dieceză vor cere prealab 1 Binecu
vântarea P. S. Sale Domnului Episcop diecezan, spre 
a putea recurge. 

Herneacova, din şedinţa consiliului parohial ţi
nută la 18 Decemvrie 1928. 

In înţelegere cu Or. Patrichie Tjncra m. p . pro» 
topopul Ttmişorii, 

8 - 3 

Conform rezolufunei Vener. Consiliu eparhial 
No. 7294—928, pentru îndeplinirea parohiei vacante 
din comuna Remetea-Timşanâ, se publică concurs cu 
termen de 30 zile, socotie dela prima apariţie în Or
ganul diecezan „Biserica şi Ş:oala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt : 
1. Una sesie parohială în extensiunea el de azi 

pământ arabii şi 6 cânepişte. 
2. Stolele legale. 
3. Birul preoţesc 1 kgr, grâu de fiecare jugh. d e 

pământ. 
4. Locuinţă în natura. 
5. întregirea dotaţiei preoţeşti dela Stat. 
6. Impozitul după întreg beneficiul parohial cade 

în sarcina celui ales. * 
Preotul va catehiza la scoale primare din loc 

fără altă remuneraţie din partea parohiei. 
Parohia fiind de clasa I. (primă), dela recurenţi 

se cere cvalificaţiunea regulamentară. 
Cei doritori a competa la acest post se vor pre*-

zenta în cutare Dumineci sau Sărbătoare. în sf. bise
rică din Remetea-Timişană, spre a-şi arăta dexteritate» 
în cele rituale şi oratorie, conformându-se strict d is -



BISERICA $1 ŞCOALA Mo. g-S 
poziţiunilor §-ului 33Jdin Regulamentul pentru parohii, 
iar cererile însoţite de anexele necesare, adresate 
Consiliului parohial din Remetea-Timişană, le vor 
înainta în termenul concursual oficiului protopopesc 
ort. român din Timişoara. 

Cei din altă dieceză vor cere prealabil Binecu
vântarea P . S . Sate Domnului Episcop diecezan, spre 
a putea recurge. 

Remetea-Timişană, din şedinţa Consiliului paro
hial ţinută la 24 Noemvrie 1928. 

Dimitrie lonescu m. p . paroh, preşedintele Con
siliului parohial 

Constantin Micu m. p . adm. par. notar adboc. 

In înţelegere c u : 

Dr. Patrichie Ţiucra m. p. protopop. 

- • - 3 - 3 

Pentru îndeplinirea parohiei I vacante din co
muna Bsregsftu, se publică concurs cu termen de iO 
z le , socotite deta prima apariţie în organul diecezan 
„Biserica şl Şcoala" 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 

1. Uaa sesle paroh'alâ constatatoare din câte 83 

jughere pământ şi Va Jugh. câaepişte. 

2. Birul parohial câte un kgr. grâu de fiecare 

jugh. pământ. 

3. Stolele legale. 

4. întregirea dotaţiei preoţeşti dela Stat. 

5 . Locuinţă în natură. 
Preotul ales v i predica totdeauna când va fi de 

serviciu în sf. biserică va suporta toate impozitele 
după venitul din parohie. 

Va avea să catehizeze la şcoalele primare 
din loc, fără altă remuneraţie din partea comunei bi
sericeşti. 

Parohia fiind de clasa I. (primă), dela recurenţi 
se cere cvalificaţiunea regulamentară. 

Cel doritori a competa la acest post se vor pre
zenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare, în sf. bise
rică din Beregsău, pentru a-şi arăta dexteritatea în cele 
rituale şi oratorie, conformându-se strict § ului 33 din 
Regulamentul pentru parohii, iar cererile însoţite de 
anexele necesare, adresate consiliului parohial din 
Beregsău, le vor înainta în termenul concursual oficiu
lui protopopesc ort. român din Timişoara. 

Cei d n sită dieceză vor cere prealabil Binecu

vântarea P. S. Sale Domnului Episcop diecezan, spre 

a putea recurge. 
Beregsău, din şedinţa consiliului parohial ţinută 

la 7 Ianuarie 1929. 
Traian Golumba adm. par., preşedintele consiliului pa

rohial m. p. FiHp Doboş m. p. notar. 
Ia Înţelegere cu Dr. Patrichie Ţiucra m. p. pro

topopul Timişorii. 

_ D _ 1 - 3 

Pentru îndeplinirea parohiei II. vacante din co
muna Beregsău, se publică concurs cu termen de 30 
zile, socotite dela prima apariţie în organul diecezan 
„Biserica şi Şcoala", 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Una sesie parohială constătoare din câte 33 

jughere pâmâat şi 7» jugh. câaepişte. 
2. Birul parohial câte no kgr. grâu de fiecare 

jugh. pământ. 
3. Stolele legale. 
4. întregirea dotaţlei preoţeşti dela S t a t 
5. Locuinţă în natură. 
Preotul ales va predica totdeauna când va fi de 

serviciu îa sf. biserică va suporta toate impozitele 
după venitul din parohie. 

Va avea să catehzeze Ia şcoalele primare, fără 
altă renumeraţie d n partea comunei bisericeşti. 

Parohia fiind de clasa I (primă), dela recurenţi 
se cere cvalificaţiunea regulamentară. 

Cei doritori a competa la acest post se vor pre
zenta in vre-o Duminecă sau sărbătoare, îa sf. bise
rică din Beregsău, pentru a-şi arăta dexteritatea în cele 
rituale şi oratorie, ronformâadu-se strict dispoziţiuni-
lor § ului 33 din Regulamentul pentru parohii, iar ce
rerile însoţite da anexele necesare, adresate consiliu
lui parohial din Beregsău, le vor înainta în termenul 
concursual oficiului protopopesc ort. român din Timi
şoara. 

Cei din altă dieceză vor cere prealabil Binecu
vântarea P. S. Sale Domnului Episcop diecezan, spr-
a putea recu-gî. * 

Beregsău, din şedinţa consiliului parohial ţinută 
la 7 Ianuarie 1929 

Traian Go'umba adm. par. preşedintele consiliului 
parohial m. p . Filip Doboş m. p. notar. 

In înţelegere cu Dr. Patrich.e Ţiucra m. p. pro
topopul Timişorii. 

- • - 1 - 3 
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